Сценарии уроков к учебнику «Математика, 2 класс» по программе Л.Г. Петерсон «Учусь учиться»

(для печатной и электронной формы учебников) 

Урок 5 (ОНЗ)
Тема: «Запись сложения и вычитания двузначных чисел в столбик».

Основные цели:

Личностные:

1) Способствовать тому, чтобы учащиеся убедились в значимости глубоких всесторонних знаний для человека и умения их применять с целью созидания.

2) Создать условия для проявления любознательности в учебной деятельности и опыт самооценки проявления этого качества на основе применения соответствующего эталона.
Метапредметные:
1) Актуализировать знания учащихся об этапах учебной деятельности и шагов первого этапа.

2) Актуализировать правила работы в группе и тренировать умение их применять.
3) Тренировать умение ориентироваться в тексте электронной книги.
Предметные: 

1) Построить алгоритм сложения и вычитания двузначных чисел в столбик (общий случай) и сформировать первичное умение его применять.

 2) Тренировать умение применять известные способы сложения и вычитания двузначных чисел без перехода через разряд, решать уравнения, задачи, выполнять действия с величинами.

3) Закрепить алгоритм решения уравнений на нахождение неизвестного слагаемого, вычитаемого, уменьшаемого.

4) Тренировать умение решать задачи на нахождение периметра, стороны треугольника. 
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Вариант проведения урока

· Оборудование

1) Эталоны из курса «Мир деятельности»

Эталоны по курсу «Мир деятельности» 1−го класса
Д−1.1−1.2. 2 этапа учебной деятельности.
Д−7.1. Изображение Знайки.
Эталоны по курсу «Мир деятельности» 2−го класса
Д−1.1. Эталон «Любознательность».
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Д−1.2 Лучик солнышка со словом «любознательность» (используется солнышко из материалов 1−го класса, Д−1.7).
Д−1.3 Эталон «Знание».
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2) Демонстрационный материал 
Д−5.1. Карточка с задание для пробного действия.
Д−5.2. Тема урока.
Д−5.3. План открытия.
Д−5.4. Эталон сложения и вычитания двузначных чисел в столбик (опорная схема и алгоритм сложения и вычитания чисел в столбик).
Д−5.5. Подробный образец выполнения задания в парах.
Д−5.6. Подробный образец выполнения самостоятельной работы.

3) Раздаточный материал
Р−5.1. Рабочая карта (на каждую группу).

Р−5.2. Разрезанные шаги алгоритма к рабочей карты (на каждую группу).

Р−5.3. Копилка достижений.

3) Презентация к уроку 5: слайды 1−10.

4) Печатная и электронная форма учебника (2 класс, часть 1).

5) Рабочая тетрадь к учебнику (2 класс, часть 1).

· Ход урока:

1. Мотивация к учебной деятельности:
– Сегодня на уроке у нас хорошо вам известный герой – Знайка.

· Учитель прикрепляет на доску изображение Знайки (Д−7.1 ).
· – Как вы думаете, почему он решил прийти к нам на урок математики? (Ответы детей.)
· Знайка принес с собой эталоны. Как эти эталоны смогут помочь вам на уроке?

· Учитель прикрепляет на доску эталоны «Знание» (Д−1.3) и «Любознательность».
· Далее чтобы «задать» тематические рамки урока учитель может обратиться к записи даты (например, 12 сентября) , если число не двузначное можно попросить вспомнить № кабинета или обратиться к любому другому двузначному числу.
– С помощью какого числа мы записали сегодня дату в тетрадях? 

– Что вы умеете делать с двузначными числами? (Мы умеем складывать, вычитать, сравнивать двузначные числа.)

– Сегодня вы продолжите изучать действия с двузначными числами и познакомитесь с новым способом вычисления. Вспомните, как вы будете открывать новые знания? (Ответы детей.)
− Для вас новые знания важны?

− Почему важны знания в жизни?

− С чего начнете открывать новые знания? (Чтобы открыть новые знания надо сначала повторить то, что потребуется для их открытия.) 
2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном учебном действии.

– Кто определяет, что необходимо повторить? (Учитель.)

– Сегодня Знайка приготовил для вас задание. 

· Учитель открывает заранее подготовленную запись на доске или слайд 2:
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– Посмотрите внимательно на эти записи. На какие две группы их можно разделить? ( Числа и выражения.)

– Найдите закономерность в данной записи. (За каждым числом стоит сумма его разрядных слагаемых.)

· Учитель открывает на доске эталон 1-го класса и повторяет с учащимися понятие «сумма разрядных слагаемых».
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· Прочитайте из данной закономерности только числа и назовите следующее число. (56.). 

· Какие числа записаны на доске? (На доске записаны двузначные числа.)
– Откройте учебники, урок 5, на стр. 10| 22, № 3. Какое задание вы должны выполнить? (Надо объяснить, как найти сумму и разность чисел 36 и 12, используя разные способы.)

· Проводится фронтальная работа по выполнению № 3, задание выполняется устно.  
− Какие способы нахождения суммы и разности двузначных чисел вы знаете? (С помощью графических моделей, по общему правилу сложения и вычитания чисел, по частям, по числовой прямой, пользуясь свойствами сложения и вычитания.)
· Какой способ вам больше всего нравится? Почему?

· Посмотрите на наш эталон, который мы открыли в первом классе, и назовите способы, которые в нем представлены. (Сложение с помощью графических моделей и сложение по общему правилу сложения – десятки складываем с десятками, единицы с единицами.)

· Учитель открывает и оставляет на доске эталон 1-го класса «Сложение и вычитание двузначных чисел».
[image: image10.emf]
2)
− А теперь откройте рабочие тетради на стр. 11 и выполните № 1 а) и б). Задание будете выполнять, комментируя, как вы его выполняете. При необходимости вы можете опираться на эталон.
· Задание выполняется в рабочих тетрадях с комментированием, при необходимости учащиеся могут обращаться к эталону.
– Это всё, что вам необходимо было повторить. Назовите эталоны, которые вам пригодятся при открытии нового знания.

– Что дальше вы будете выполнять? (Будет выполнять пробное задание.)

− Вспомните, с какой целью вы будете выполнять пробное задание? (Для того чтобы мы могли выяснить, что мы еще не знаем.)

– Верно, Знайка тоже знает, что должно быть такое задание, поэтому подготовил его для вас.

· На доске открыть запись с заданием для пробного действия (Д−5.1 или слайд 3):
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– Посмотрите на примеры, какое действие выполнено? (Сложение двузначных чисел.)

· Кто может назвать способ, которым записано и выполнено сложение двузначных чисел? (В столбик.)

· Как правило, к данному моменту кому-то из второклассников уже знаком способ сложения в столбик. Если же никто из учеников не сможет назвать новый способ, то учитель сообщает сам, что есть еще более простой и быстрый способ вычисления –  «в столбик». 
· Верно, примеры записаны и решены новым для вас способом «в столбик». Попробуйте выбрать  правильно записанный и решенный пример на сложение двузначных чисел в столбик. Обоснуйте свой ответ. 
· Учащиеся пробуют выполнить задание.

· У кого нет результата?
· Что вы пока не смогли сделать? (Мы пока не смогли выбрать правильно записанный и решенный пример на сложение двузначных чисел в столбик.)
· Кто выбрал правильно записанный и решенный пример на сложение двузначных чисел в столбик. Можете ли вы обосновать? Не забудьте, обосновать, значит, предъявить эталон на новый способ. (Мы пока не можем обосновать, что верно выбрали правильно записанный и решенный пример на сложение двузначных чисел в столбик.)
3. Выявление места и причины затруднения.

– Вы встретились с затруднением. Что будете делать дальше? (Надо остановиться и подумать.)

– Повторите, какое было задание. (Надо было выбрать правильно записанный и решенный пример на сложение двузначных чисел в столбик.) 
– Чем это задание не похоже на те, которые вы выполняли раньше? (Мы складывали двузначные числа другими способами, в этом задании примеры записаны в столбик.)

– Почему же одни из вас не смогли выбрать правильно записанный и решенный пример на сложение двузначных чисел в столбик, а другие  не смогли обосновать свой выбор? (Мы не знаем, как правильно записывать и решать примеры на сложение двузначных чисел в столбик, у нас нет эталона на сложение двузначных чисел в столбик.)
4. Построение проекта выхода из затруднения
· Какую цель вы поставите для себя на уроке? (Узнать, как правильно записывать и решать примеры на сложение двузначных чисел в столбик, составить эталон и научиться его применять.)
· Открыть слайд 4, анимация 1.
· Давайте уточним тему нашего урока. (Запись и решение примеров на сложение двузначных чисел в столбик.)
· Открыть тему на доске (Д−5.2).
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· Молодцы вы правильно сформулировали тему урока, только я хочу ее дополнить. Но сначала скажу вам один секрет: запись и решение примеров на вычитание двузначных чисел в столбик выполняется также как и сложение. Поэтому тему наша будет следующая:
· Добавить в тему карточку со словом «вычитание»
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· А как вы будете открывать новый способ, самостоятельно или я вам все расскажу? (Мы будем действовать самостоятельно, ведь ученик учится сам, а Вы нам будете помогать.)

· Хорошо, я помогу вам составить план действий. 
· Открыть слайд 4, анимация 2.

· Но сначала давайте подумаем, какими средствами вам можно воспользоваться при открытии. Вспомните пробное действие. 

· Учитель обращает внимание на пробное действие (Д−5.1 или слайд 5). 
· Вам надо было выбрать правильно записанный и решенный пример на сложение двузначных чисел в столбик. Скажите, а вы можете складывать и вычитать двузначные числа другими способами? (Да, мы сегодня на уроке повторяли эти способы).

· Как вы сможете найти правильно решенный пример на сложение двузначных чисел? (Мы можем решить его известными способами.)
· Итак, сначала вы решите пример с помощью эталона, который мы с вами повторили.

· Открыть на доске первый пункт плана. (Д−5.3 или слайд 6):
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·  Что будете делать потом? (В пробном действии найдем пример с таким же ответом, значит, этот вариант решения будет верный.)

· Затем вы сравните решение примеров, записанных в строчку и в столбик, и сформулируете правило сложения и вычитания двузначных чисел в столбик, составите эталон.
· Открыть на доске весь план. (Д−5.3 или слайд 6, анимация 1):
[image: image15.emf]
· Теперь у вас есть план работы. Чтобы ваша работа была успешной, я приготовила вам рабочую карту. (Р−5.1.) Работать вы будете в группах. Назовите правила работы в группах, которые вам помогают получить хороший результат работы.

·  Рассмотрите в группах задания рабочей карты. 
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· У кого есть вопросы?
· Учитель обсуждает задания рабочей карты и раздает шаги алгоритма (Р−5.2.). 

· Обратите внимание, шаги алгоритма вам надо расставить в правильном порядке и приклеить на белый лист. 
Шаги алгоритма:




5. Реализация построенного проекта.
· Учащиеся работают в группах в течение 5 минут. После окончания работы каждая группа вывешивает на доске свой вариант. Учащиеся определяют согласованный вариант эталона и сравнивают его с эталоном в учебнике на стр. 11| 24, учитель открывает слайд 7.

· На доску вывешивается опорную схему и новый алгоритм (Д−5.4).
	Алгоритм сложения и вычитания двузначных чисел в столбик

1. Пишу: единицы под единицами, десятки под десятками:_________.

2. Складываю (вычитаю) единицы:_______.

3. Складываю (вычитаю) десятки:______.

4. Читаю ответ:______.


– Можно ли пользоваться этим алгоритмом для сложения двузначного и однозначного числа?

– Рассмотрите опорные схемы. Какая из них показывает, как это делать?

– Какую из поставленных целей вы достигли? (Мы узнали способ записи и решения примеров в столбик.)

5. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи.

– А что дальше? (Надо научиться применять новый способ.)

– Ребята, а зачем нам необходим способ записи и решения примеров в столбик? (Чтобы сразу был виден ход рассуждений: удобнее складывать цифры одинаковых разрядов, так как они расположены ближе друг к другу.) Слайд 8.
· Задание  № 2 (РТ), стр. 11 выполняется фронтально с комментированием. Учащиеся находят ошибки, исправляют и рядом записывают верное решение, Слайд 9.
· Если позволит время, по усмотрению учителя можно организовать игру «Кто быстрее» задание № 3 (РТ), стр. 11.

· Для работы в парах учащимся предлагается задание № 6, в учебнике на стр. 11| 24 (первая строка.) 
· Учитель заранее готовит образец для самопроверки (Д – 5.5) или использует Слайд 10. 




· После самопроверки проводится рефлексия выполнения задания, фиксируются затруднения, ошибки исправляются.
6. Самостоятельная работа с самопроверкой по образцу.

– Следующий шаг у нас на уроке будет самостоятельная работа, она поможет вам проверить себя, как вы поняли способ сложения и вычитания в столбик. 
· Для самостоятельной работы учащимся предлагается задание № 6, в учебнике на стр. 11| 24  (вторая строка.) (Слайд 11)
– Решите примеры в тетради, записывая решение столбиком.

·                Проверка задания № 6, организуется  по образцу ЭФУ (вызов всплывающего окна с образцом выполнения задания). Образец всплывающего окна выглядит так:

· Также учителю необходимо заранее подготовить на доске подробный образец, для того, чтобы учащиеся смогли проверить правильность записи примеров в столбик или воспользоваться презентацией, Слайд 12 или (Д – 5.6).



· Затем проводится рефлексия выполнения задания, фиксируются затруднения, ошибки исправляются.
– Какие были затруднения? С чем они связаны?

– Что надо помнить, чтобы этих затруднений не было? (Пишем единицы под единицами, десятки под десятками, …)

– Знайка и я очень вами довольны и рады, что у вас все получилось.

7. Включение в систему знаний и повторение.

–  Где вам может пригодиться  новый способ сложения и вычитания двузначных чисел в столбик? (При решении уравнений, задач, …)
· Далее учитель организует подготовку учащихся к решению задач на нахождении периметра и стороны треугольника. Для этого он на магнитной доске складывает треугольник.

· Посмотрите на доску. Какую фигуру я сложила? (Треугольник.)
· Покажите на пальчиках, сколько отрезков вы видите на доске? (3)

· Почему? (Стороны треугольника – это и есть отрезки, у треугольника три стороны – три отрезка.)

· Как вычислить периметр треугольника? (Надо измерить длину каждой сторон и сложить все три длины.) 
· Учитель обозначает стороны треугольника буквами и предлагает ученику записать, как вычислить периметр данного треугольника.



· В зависимости от уровня подготовки класса, учитель может дополнительно обозначить в записи суммы части и целое, а некоторым учащимся заранее подготовить схемы к задачам. В зависимости от уровня подготовки ученика с целью создания ситуации успеха, схемы могут быть заполнены заранее учителем.
·  Я вам помогла, а теперь предлагаю вам решить задачи в учебнике № 10 а) и б), стр. 11| 25, при решении которых вам пригодится правило нахождения Р треугольника и  способ вычисления в столбик. 
· Некоторым учащимся рекомендуем заранее подготовить схемы к задачам. В зависимости от уровня подготовки ученика с целью создания ситуации успеха, схемы могут быть заполнены заранее учителем.

· Работать вы будете в парах, а проверять себя будете по ЭФУ, для этого вам надо будет нажать на знак «ладошка» и ввести полученный вами ответ задачи  в пустые области.
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MHGOPMaLIME O BblAENEHHOM OBbekTe

UYroBbl BbI3BATH MW CKPLITL NAHENb HaBUraLMK,
KOCHMTECh 3KpaHa ABaXabl.
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 Учитель открывает интерактивную форму задания №10 в ЭФУ, нажав на «ладошку» и предлагает сделать то же самое учащимся на их устройствах.

·   Сколько задач в №10, а сколько кнопок «Проверить ответ»? 

· Это значит что, проверить вы себя сможете, когда введете ответы сразу двух задач. Как вы можете сэкономить время для решении задач, если каждая пара должна решить обе задачи? (Распределиться и каждый из пары будет решать только одну задачу.)
· Если учащиеся не смогут назвать этот вариант, тогда учитель может сам сделать акцент, что каждый участник группы работает на общий результат, а группе надо получить результат быстро и правильно. Поэтому в целях экономии времени участники пары могут распределить по одной задаче каждому. Тогда первый ученик из пары будет решать задачу № 10а), а другой − № 10б). А потом, введя ответы в общее на парту устройство, смогут проверить как решены обе задачи. 
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 Учащиеся работают в парах и проверяют задание по ЭФУ. 
· Если после проверки по ЭФУ на уроке останется время,  учитель может организовать  проверку решение задач в ходе фронтального обсуждения. К настоящему времени учащиеся в основном должны уметь отвечать на вопросы:
· Что известно в задаче и что нужно узнать?

· Какое действие нужно выполнить, чтобы ответить на вопрос задачи? Почему?

· Можем ли мы сразу это сделать?

· Если нет, то, как найти неизвестные величины?

· Образец комментирования решения задач № 10 а), б) можно найти в Методических рекомендациях к учебнику математика 2 класс, стр. 47. 
8. Рефлексия учебной деятельности на уроке.

– Сегодня на уроке вы учились? Обоснуйте. (Да, так как мы поняли, чего не знаем, и сами построили способ.)

– Какую цель вы ставили? (Узнать способ записи и решения примеров в столбик.)

– Достигли вы цели? Докажите. (…)

– Вспомните ход рассуждений при записи и решении примеров в столбик.

– С какими затруднениями вы столкнулись?

– Удалось ли их преодолеть?

· Оцените свой результат на уроке с помощью Лесенки успеха (Слайд 13)
− Вы были сегодня любознательными?

− Возьмите копилку своих достижений (Р−5.3) и отметьте на столбике «знаю», насколько хорошо вы знаете, что значит быть любознательным, а на столбике «умею», насколько хорошо вам удалось сегодня применять знание эталона «Любознательность».
– Над чем еще надо поработать?

− Что надо сделать, чтобы затруднений не возникало?
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 При разборе домашнего задания учащиеся могут под руководством учителя делать необходимые заметки в ЭФУ.

Домашнее задание (Слайд 14):  1. Обязательно: эталон стр. 11| 24 , № 5  стр. 11| 24;

                                                         2. На выбор: № 7(одно уравнение), стр. 11 | 25
                                                          3.* По желанию:  № 11, стр. 11| 26
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Заметки на полях:


На данном уроке, прежде всего, систематизируются все изученные учащимися приемы сложения и вычитания двузначных чисел: с помощью графических моделей; по общему правилу; по частям; по числовому лучу; приведением одного из компонентов действий к круглому числу.


На уроке тренируется умение выполнять следующие виды математических действий:


систематизировать изученные способы сложения и вычитания чисел: по общему правилу, по числовому отрезку, по частям, с помощью свойств сложения и вычитания;


устанавливать способы проверки действий сложения и вычитания на основе взаимосвязи между ними;


моделировать сложение и вычитание двузначных чисел с помощью треугольников и точек, записывать сложение и вычитания чисел в столбик;


строить алгоритмы сложения и вычитания двузначных чисел с переходом через разряд, применять их для вычислений, самоконтроля и коррекции своих ошибок, обосновывать с их помощью правильность своих действий;


сравнивать разные способы вычислений, выбирать наиболее рациональный способ;


использовать изученные приемы сложения и вычитания двузначных чисел для решения текстовых задач и уравнений.


Основные структурные элементы урока:


Новое знание: алгоритм сложения и вычитания двузначных чисел в столбик.


Пробное действие: Выберите правильно записанный и решенный пример на сложение двузначных чисел в столбик. Обоснуйте свой ответ. 

















Фиксация затруднения: «Я пока не смогу выбрать правильно записанный и решенный пример на сложение двузначных чисел в столбик» или «Я пока не могу обосновать, что я верно выбрал правильно записанный и решенный пример на сложение двузначных чисел в столбик».


Фиксация причины затруднения: «Я пока не знаю, как правильно записывать и решать примеры на сложение двузначных чисел в столбик» или «У меня нет эталона на способ решения примеров на сложение двузначных чисел в столбик». 


Цель деятельности учащихся: «Узнать, как правильно записывать и решать примеры на сложение двузначных чисел в столбик»


Фиксация нового знания: в речи и с помощью эталона, в котором зафиксирован способ решения примеров на сложение двузначных чисел в столбик.


Данный урок, как и все последующие, строится на основе технологии деятельностного метода обучения (ТДМ) и надпредметного курса «Мир деятельности». Учащиеся реализуют построенный проект выхода из затруднения, работая в группах.


На уроках математики, построенных в ТДМ, учащиеся тренируются применять уже известные им надпредметные знания и, под руководством учителя, получают опыт выполнения УУД, способы выполнения, которых также в дальнейшем будут фиксироваться на занятиях «Мир деятельности» либо в ходе предметного урока. 





Запись и решение примеров на сложение


двузначных чисел в столбик





Запись и решение примеров на сложение и вычитание


двузначных чисел в столбик





План.


Решить пример известным способом.





План.


Решить пример известным способом.


Выбрать в пробном действии пример с верным ответом.


Сравнить решение примеров.


Сформулировать правило, составить эталон.





Рабочая карта





Запиши подробное решение примера 34 + 25:























Найди и обведи карандашом пример с верным ответом:

















Рассмотри правильный  способ решения «столбиком» и запиши его в опорную схему:














 Сделай вывод  и составь алгоритм сложения (вычитания) 


двузначных чисел в столбик. 








Складываю (вычитаю): единицы





Читаю ответ:





Пишу: единицы под единицами, десятки под десятками





Складываю (вычитаю): десятки
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